Познавательное занятие  по  ознакомлению  с  окружающим  миром
 ''Волшебная капелька''

Задачи:


1.Развитие представлений о свойствах и состояниях воды: не имеет цвета, вкуса, запаха, льется, в ней растворяются некоторые вещества, вода замерзает на холоде, лед тает в тепле.

2.Стимулирование самостоятельной познавательной активности детей в процессе экспериментирования. 

3.Овладение действием замещения; использование условного обозначения обьектов неживой природы (воды).

4.Активизация и обогащение словарного запаса.

5.Развитие первоначальных форм сотрудничества детей друг с другом (совместные действия по правилам).

6.Закрепление позитивного эмоционального состояния детей.

7.Воспитание бережного отношения к воде.

Предварительная работа:

1.Чтение стихов и рассказов о воде, о состояниях воды в природе.

2.Наблюдение за водой в природе осенью и зимой.

3.Наблюдение за рыбками в аквариуме.

4.Игры с водой в специально отведенном месте.

5.Рассматривание иллюстраций с изображением осадков, водоемов (дождя, снега, льда, ручья, речки, лужи и т. д.).

6.Использование условного обозначения обьекта неживой природы в групповом помещении.

Материал:

-Капелька-игрушка,

-снежинка,

-музыкальное сопровождение,

-кисточки (6 шт.),

-гуашь (3 пачки),

-6 маленьких баночек с водой,

-12 больших баночек с водой,

-пустая баночка с глазками,

-цветные льдинки на подносе,

-цветные формочки на подносе,

-сахар, песок в мисках,

-коробочка с белой бумагой,

-белые листы бумаги.
1 Организационный момент.
а.) Необычное приветствие, знакомство с детьми:

-Здравствуйте, ребята! Меня зовут Наталья Николаевна. Мы с вами  будем здороваться необычно: пальчиками, носиками, ручкой и говорить при этом: ''Здравствуй, меня зовут Наталья Николаевна, а тебя как?
Прием ''Эмоциональное поглаживание''-поглаживание руки ребенка или плеча для установления контакта.
2.Беседа с детьми:
 а.) Беседа о сказках:

-Ребята, вы любите сказки?

-А какие сказки вы знаете?

-А я вам расскажу сказку про маленькую капельку. Послушайте, может она вам понравится.

«Жила-была маленькая водяная капелька. Где была капелька, там была и вода. А где была водичка, всем было хорошо. Радостно рыбкам плавать в воде, растениям и цветам было хорошо расти. А нам с вами купаться и пить воду».
 б.) Звуковое письмо
 '' Здравствуйте, я водяная капелька,
 Я очень вам нужна,
Покапаю, покапаю,

Получится вода.''
в.) Появление капельки:

-А вот и Капелька, она услышала сказку про себя и пришла к нам в гости. Как капает капелька? (показ детей руками). А когда много капелек собирается, как это называется? (вода)   
 г.) Беседа о пользе воды:
 -Ребята, а для чего нам нужна вода? ( пить, стирать, умываться, играть, поливать цветы, ухаживать за животными).

3.Совместная исследовательская деятельность воспитателя с детьми.  
а.) Исследование льдинок:
Показ замороженных цветных льдинок:

-Что это такое? (льдинки).  Потрогайте их руками. Какие они? (холодные)

-Из чего они сделаны? (из воды)

-Что произошло с водой, почему она превратилась в льдинки? (она замерзла, ее вынесли на холод, а от холода вода замерзает)

-Что нужно сделать, чтобы у нас получились такие же льдинки? (нам тоже нужно заморозить воду)

-Хотите попробовать?
Прием ''Заражение''-процесс передачи эмоционального состояния от воспитателя к детям. Дети перенимают настроение у взрослого.
б.) Проведение опытов ''Волшебница вода '':
ОПЫТ  ''Волшебная кисточка''

-Подходим  к столам. Садимся. Перед вами баночка с водой, кисточка, краски.

-Мы с вами будем окрашивать водичку в разные цвета. Возьмите кисточку. Выберите краску, в которую вы хотите покрасить водичку. Окунаем кисточку в выбранную краску, а затем окунаем кисть в баночку. Мешаем.

-Что произошло с водичкой? (она окрасилась) 

-В какой цвет вы покрасили свою водичку? 
ИГРА ''Разноцветное настроение''

-Я сейчас перелью нашу цветную водичку в другую баночку. Видите, ребята, водичка может еще и переливаться. Поворачиваю баночку с нарисованной веселой мордашкой:

-Посмотрите я перелила цветную водичку в баночку и она обрадовалась, теперь водичка у нас веселая.

-А вы умеете радоваться?

-Как можно показать радость? (можно улыбаться, широко раскрывать глаза, обниматься, прыгать, танцевать) Покажите?
Изготовление льдинок
-Что нам нужно сделать с водой, чтобы у нас получились льдинки? (перелить льдинки в формочки и отнести их в холодное место, чтобы они замерзли)

Дети переливают воду в формочки, ставят на поднос.

-Когда пойдем на прогулку, возьмем поднос с формочками.
ИГРА ''Сахар - невидимка''

-Ребята, Капелька зовет нас продолжить играть с водичкой. Идем? 

-Садитесь за столы, мы сейчас узнаем, что еще водичка может делать?

-Ребята, посмотрите на водичку, какая она? Понюхайте, попробуйте на вкус (без цвета, без запаха, не имеет вкуса).

-Что у вас насыпано в мисках? (песок, сахар)

-Берем ложку, кладем сахар в банку и начинаем размешивать.

-Что водичка сделала с сахаром? (растворила)

-Попробуйте водичку. Какая она на вкус? (сладкая)

-А какая вода была, когда мы добавляли краску? (разноцветная)
ИГРА ''Чудо - песок'' 

А теперь берем ложку, кладем в воду песок и размешиваем.

-Уберите ложку из стакана, пусть вода успокоится.

-Какая вода стала, когда мы добавили песок? (мутная, грязная)

-Можно ее пробовать? Почему? (нет, она с микробами)

Вот какая у нас вода: сахар в воде растворился, а песочек вода не растворила.
3.Двигательная пауза:.
Игра-импровизация ''Волшебные превращения''.

-Вы хотите побыть капельками?
Музыкальное сопровождение: ''Дождик''.

Дети имитируют дождь.

Музыкальное сопровождение: ''Вьюга''.
-Ребята, налетел ветер, холодно стало и наша капелька превратилась в снежинку.

Мы белые снежинки, 

Летим, летим, летим.

Дорожки и тропинки

Мы все запорошим.

-Почему капелька превратилась в снежинку? (налетел ветер, капелька замерзла) Показ снежинки вместо Капельки.

4.Самостоятельная деятельность детей.
а.) Условное обозначение воды:

-Ребята,  а сейчас подумайте, как бы вы нарисовали воду, каким значком можно воду обозначить. Кто подумал, можете нарисовать. 

-Мы с вами потом в группе повесим значки с водой в том месте где водичка ''живет''.
5.Игровая психотерапия:: снятие эмоционального напряжения и развитие мелкой мускулатуры пальцев.
  а.) Игра ''Снегопад'':

-Хотите поиграть со снежинками. Идем за мной. На полу лежат бумажки, мы их будем рвать и складывать в коробочку, а затем  в большую коробку. Разделитесь по двое. Если кто один листочек использует, можете взять другой. 

Звучит музыка.

Рвут снежинки из листочков мелкими кусочками,  высыпают в общую коробку.
Прием ''Все вместе''-  дается посильное занятие каждому ребенку, выражая тем самым признательность каждому ребенку.

-Ребята, но давайте договоримся о том, что когда мы поиграем, снежинки соберем обратно в коробку.

Дети  начинают кидать вверх снежинки.
Прием ''Отвлечение''- ребенок отвлекается веселой игрой, удивляется.

После игры собирают снежинки в коробку.
6.Итог.
а.) Заключительное слово воспитателя:

-Ребята, когда придете домой, расскажите своим мамам и папам о том, как мы играли на занятии, покажите опыты, которые вам больше всего запомнились.

